
I. E. S. “CONDE DIEGO PORCELOS” - BURGOS 

Departamento de Dibujo                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 Os envío además de los anteriores por correo ordinario (Por si acaso no os 
hubieran llegado por la situación), las soluciones de algunas de las hojas de los 
ejercicios de abatimientos, cambios de plano y giros para poder acabarlos totalmente. 
 
 Si no os ha llegado el correo ordinario debéis imprimir las hojas, y quien tenga 
escáner me las puede enviar para corregirlas una vez acabadas, en otro caso ya me 
las entregareis cuando comiencen las clases de nuevo. 
 
 

Dado que el correo de la junta esta bastante colapsado me enviáis preguntas o 
dudas a este otro:     1bachbntic@gmail.com 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Burgos, 16 de marzo de 2020 
El profesor de dibujo técnico  
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■  1 Dados los puntos A y B contenidos en el plano α, hallar su
posición al abatir este sobre el plano horizontal.
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■  2 Dados el plano α y en él la horizontal h y frontal f, abatir di-
cho plano sobre los dos planos de proyección y observar la posición
de las referidas rectas.

■  3 Dado el plano α, y en él la recta r, abatir sobre el P.H. dichos elementos en los casos propuestos.

■  4 Abatir, sobre un plano horizontal, el plano definido por las
rectas r y s.

■  5 Abatir, sobre un plano vertical, el plano (A,B,C).
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■  2 Hallar las proyecciones del punto A perteneciente al plano α.
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■  1 Con los datos dados, hallar A'' y α2.

■  3 Hallar la traza vertical del plano α. ■  4 Hallar las proyecciones del segmento AB, de 20 mm de lon-
gitud, y la traza vertical del plano α que lo contiene.

■  5 Hallar las proyecciones del triángulo equilátero ABC contenido
en el plano α sabiendo que el vértice C pertenece a la recta r.

■  6 Hallar las proyecciones del triángulo isósceles ABC contenido
en el plano α sabiendo que su lado desigual es c.
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Hallada la cota Z del punto y considerando ésta positiva o negativa,

obtenemos las dos soluciones posibles.
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■  1 Dado el plano α, situar en él las horizontales distantes 15
mm de la traza horizontal.

r'

■  2 Dados el plano α y su frontal r, hallar otra frontal del plano
distante de la anterior 10 mm y con mayor alejamiento.

■  3 Hallar la traza vertical del plano α, sabiendo que su ángulo
entre trazas es de 120º, y determinar las proyecciones de la bisec-
triz de dicho ángulo.

■  4 Dado el plano α, situar en él un punto de 20 mm de cota
y equidistante de las trazas del plano.
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Ejercicio similar al anterior, resuelto asi mismo mediante un abatimiento

sobre el plano horizontal. Abatiendo la traza vertical se define la di-

rección de las frontales de plano abatidas.
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El ángulo entre trazas de un plano se tiene en verdadera magnitud en

el abatimiento. En este caso hemos supuesto el plano abatido sobre

el horizontal; situado el ángulo dado, hallamos la bisectriz y restituimos

el abatimiento.
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Abatido el plano y hallada la bisectriz del ángulo entre trazas, situamos

el punto pedido y, restituido este, obtenemos la solución.
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Abatido el plano sobre el horizontal, y en él la traza vertical, situamos

en este abatimiento las dos rectas solución. Restituido el abatimiento,

se obtienen las rectas pedidas.
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■  1 Dadas las rectas r y s, hallar los puntos coplanarios distantes 16 mm de r y 8 mm de s.
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■  2 Dado el triángulo A,B,C, hallar el punto coplanario equidistante
de los lados del triángulo.

■  3 Dados el punto O y la recta r, hallar las proyecciones de la
circunferencia de centro O tangente a la recta r.
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Abatimos, sobre el plano horizontal ω, el plano

definido por las rectas r y s empleando como

charnela la horizontal de plano h. Abatidas las

rectas r y s, situamos en el abatimiento los pun-

tos pedidos, mediante paralelas distantes las

magnitudes dadas. Restituido el abatimiento,

obtenemos los puntos pedidos.
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Figura de análisis

El punto pedido es el incentro del triángulo. Abatido, sobre el plano

horizontal ω el plano del triángulo, hallamos el punto de corte de las

bisectrices (incentro). Restituyendo el abatimiento, obtenemos el punto

pedido. Con independencia de lo anterior, tenemos otros tres puntos

que cumplen la condición propuesta, que son los exincentros del trián-

gulo.
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Abatido el plano definido por el punto O y la recta r, que en este caso

es proyectante vertical, el radio de la circunferencia es el segmento

OT perpendicular a r. Restituido el abatimiento, obtenemos la solución.
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■  1 Hallar las proyecciones verticales de las rectas r y s que, pa-
sando por A, forman 30º con el P.H.
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■  2 Hallar las proyecciones horizontales de las rectas r y s que,
pasando por A, forman 45º con el P.V.

■  3 Transformar, mediante giros, el plano α en proyectante hori-
zontal.

■  4 Transformar, mediante giros, el plano (A,r) en proyectante
horizontal.
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Hacemos pasar por A un eje de giro perpendicular al P.H. Trazamos

por el punto dado una frontal formando 30º con el P.H. y giramos dicha

frontal hasta que su proyección horizontal coincida con r' y s'.
Ejercicio similar al anterior, habiéndose empleado el mismo proceso,

pero con respecto al plano vertical de proyección.

En este caso empleamos un eje de giro perpendicular al P.V. contenido

en el P.H. El punto de intersección, que es directo, permanece fijo, y

girando la traza vertical hasta situarla perpendicular a la L.T., obtenemos

la posición pedida. Admite dos soluciones.

Situamos la frontal de plano f y giramos en torno a un eje perpendicular

al P.H. hasta que dicha frontal sea vertical.
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